
สรุปข้อร้องเรียน ข้อเสนอแนะ ส านักงานสาธารณสุขจังหวัดสุพรรณบุรี 
 ปีงบประมาณ ๒๕๕๙ 

 
  ส านักงานสาธารณสุขจังหวัดสุพรรณบุรี ได้สรุปผลข้อร้องเรียน ข้อเสนอแนะ ของส านักงาน
สาธารณสุขจังหวัดสุพรรณบุรีและหน่วยงานในสังกัด ที่ประชาชนแจ้งผ่านช่องทางต่าง ๆ ปีงบประมาณ 
๒๕๕๙  พบว่ามีข้อร้องเรียน จ านวน ๙๖ เรื่อง โดยแจ้งข้อร้องเรียนเป็นหนังสือมากที่สุด รองลงมาคือ      
การร้องเรียนทางโทรศัพท์ และการแจ้งเรื่องด้วยตนเอง ตามล าดับ 
  ส าหรับประเภทเรื่องที่ประชาชนร้องเรียนมากท่ีสุด คือ เรื่องการคุ้มครองผู้บริโภค รองลงมา
คือเรื่องการรักษาพยาบาลและระบบบริการ และด้านพฤติกรรมบริการ ตามล าดับ 

ข้อร้องเรียนที่ผู้ร้องเรียนระบุชื่อ หมายเลขโทรศัพท์ของผู้ร้อง และข้อร้องเรียนที่ต้อง      
แจ้งกลับหน่วยงานที่แจ้งเรื่องมา มีจ านวน ๖๒ เรื่อง ส านักงานสาธารณสุขจังหวัดสุพรรณบุรีและหน่วยงาน   
ในสังกัดที่เกี่ยวข้องได้ด าเนินการตรวจสอบ แก้ไข ปรับปรุง ตามอ านาจหน้าที่ทุกเรื่อง  และแจ้งผลการ
ด าเนินการแก่ผู้ร้องและหน่วยงานที่แจ้งเรื่องมาทราบภายใน ๑๕ วันท าการ หลังได้รับเรื่อง จ านวน ๕๙ เรื่อง 
คิดเป็นร้อยละ ๙๕.๑๖ และแจ้งผลการด าเนินการเกินกว่า ๑๕ วันท าการ จ านวน ๓ เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 
๔.๘๔ 

 
ตารางที่ ๑ แสดงจ านวนข้อร้องเรียน ข้อเสนอแนะ จ าแนกตามช่องทางรับเรื่องเปรียบเทียบปี ๒๕๕๗ - 
๒๕๕๙ 

ล าดับ ช่องทาง 
ปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ 

จ านวน 
(เรื่อง) 

ร้อยละ จ านวน 
(เรื่อง) 

ร้อยละ จ านวน 
(เรื่อง) 

ร้อยละ 

๑. หนังสือ ๒๒ ๑๙.๖๔ ๔๐ ๓๖.๓๖ ๔๔ ๔๕.๘๓ 

๒. โทรศัพท์ ๑๖ ๑๔.๒๙ ๑๖ ๑๔.๕๔ ๒๙ ๓๐.๒๑ 

๓. การติดต่อด้วยตนเอง ๑๖ ๑๔.๒๙ ๓๖ ๓๒.๗๓ ๑๘ ๑๘.๗๕ 

๔. ตู้รับความคิดเห็น ๕๖ ๕๐.๐๐ ๑๕ ๑๓.๖๔ ๓ ๓.๑๓ 

๕. สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ๒ ๑.๗๘ ๓ ๒.๗๓ ๒ ๒.๐๘ 

รวมทั้งสิ้น ๑๑๒  ๑๑๐  ๙๖  
 
 
  จากตารางพบว่าปีงบประมาณ ๒๕๕๙  ส านักงานสาธารณสุขจังหวัดสุพรรณบุรีและ
หน่วยงานในสังกัดได้รับข้อร้องเรียนเป็นหนังสือจากผู้ร้องโดยตรงและจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่แจ้งเรื่องมา   
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ ๔๕.๘๓ รองลงมาคือร้องเรียนทางโทรศัพท์ คิดเป็นร้อยละ ๓๐.๒๑ และร้องเรียน
ด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ ๑๘.๗๕ 

  



- ๒ - 

 โดยข้อมูลการร้องเรียนเป็นหนังสือนั้นส่วนใหญ่ผู้ร้องแจ้งข้อร้องเรียนไปยังหน่วยงานต่าง ๆ เช่น 
ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ศูนย์ด ารงธรรม ศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์
ของรัฐบาล ๑๑๑๑ และหน่วยงานเหล่านั้นแจ้งเรื่องให้ส านักงานสาธารณสุขจังหวัดสุพรรณบุรีตรวจสอบ
ข้อเท็จจริงและด าเนินการแก้ไขปรับปรุง  
   กรณีการร้องเรียนทางโทรศัพท์ ส่วนใหญ่เป็นเรื่องเกี่ยวกับงานคุ้มครองผู้บริ โภค            
การรักษาพยาบาล 
   ส าหรับผู้ร้องมาร้องเรียนด้วยตนเอง ส่วนใหญ่เป็นเรื่องเกี่ยวกับรักษาพยาบาลและระบบ
บริการของหน่วยงาน  งานคุ้มครองผู้บริโภค ซึ่งเป็นเรื่องที่มีความส าคัญและส่งผลกระทบโดยตรงต่อผู้ป่วย 
ท าให้ผู้ร้องมาแจ้งเรื่องด้วยตนเองเพ่ือให้หน่วยงานแก้ไขปรับปรุง 
 

  แผนภูมิที่ ๑ แสดงร้อยละของข้อร้องเรียน ข้อเสนอแนะ จ าแนกตามช่องทางเปรียบเทียบปี ๒๕๕๗- 

๒๕๕๙ 

 

 
 

 

 จากแผนภูมิแสดงให้เห็นว่าอัตราการแจ้งข้อร้องเรียนเป็นหนังสือ ทางโทรศัพท์และทางสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์มีอัตราสูงขึ้น ส่วนอัตราการร้องเรียนด้วยตนเองและทางตู้รับความคิดเห็นลดลง 

  
 

  

 

ร้อยละ 



- ๓ - 

ตารางท่ี ๒ แสดงจ านวนผลการด าเนินการจัดการข้อร้องเรียน จ าแนกตามช่องทางรับเรื่อง ปี ๒๕๕๙ 

ช่องทาง การแจ้งกลับผู้ร้องกรณีผู้ร้องแจ้งข้อมูล (เรื่อง) ไม่มีข้อมูล 
ผู้ร้อง (เรื่อง) แจ้งกลับภายใน 

๑๕ วัน 
แจ้งกลับเกิน 

๑๕ วัน 
ไม่ได้แจ้งกลับ 

หนังสือ ๓๔ ๒ - ๘ 

โทรศัพท์ ๑๐ - - ๑๙ 

ติดต่อด้วยตนเอง ๑๔ - - ๔ 
ตู้รับความคิดเห็น - - - ๓ 
สื่ออิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ๑ ๑ - - 

รวมทั้งสิ้น ๕๙ ๓ - ๓๔ 

   
            จากตารางพบว่าข้อร้องเรียนที่มีข้อมูลผู้ร้อง และข้อร้องเรียนที่หน่วยงานต่าง ๆ แจ้งเรื่อง   
ให้ส านักงานสาธารณสุขจังหวัดสุพรรณบุรีและหน่วยงานในสังกัดตรวจสอบและขอทราบผลการด าเนินงาน    
มีจ านวน ๖๒ เรื่อง คิดเป็นร้อยละ  ๖๔.๕๘  ไมมี่ข้อมูลผู้ร้อง จ านวน ๓๔ ราย คิดเป็น ร้อยละ ๓๕.๔๒ 

ข้อร้องเรียนที่ผู้ ร้องแจ้งชื่อ ที่อยู่  หรือหมายเลขโทรศัพท์ไว้  เจ้าหน้าที่ผู้ เกี่ยวข้อง            
จะด าเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงและแจ้งกลับผู้ร้องภายใน ๑๕ วันท าการหลังได้รับเรื่อง จ านวน ๕๙ ราย   
คิดเป็นร้อยละ ๙๕.๑๖ โดยหากเรื่องใดไม่สามารถตรวจสอบได้ทันภายใน ๑๕ วันท าการ เจ้าหน้าที่จะแจ้ง    
ผู้ร้องให้ทราบในเบื้องต้นก่อนว่าหน่วยงานได้รับเรื่องไว้ด าเนินการเรียบร้อยแล้ว  เมื่อตรวจสอบข้อเท็จจริง
เรียบร้อยจะแจ้งผลให้ทราบในภายหลังอีกครั้ง ส าหรับการแจ้งผลกลับเกินกว่า ๑๕ วันท าการ มีจ านวน       
๓ ราย คิดเป็นร้อยละ ๔.๘๔ ส่วนใหญ่เป็นเรื่องร้องเรียนที่หน่วยงานต่าง ๆ แจ้งให้ส านักงานสาธารณสุข
จังหวัดสุพรรณบุรีตรวจสอบ จึงแจ้งผลแก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องหลังด าเนินการเรียบร้อยแล้ว โดยไม่ได้แจ้ง    
ผู้ร้องโดยตรง ส าหรับเรื่ องร้องเรียนที่ไม่มีข้อมูลผู้ร้อง มีจ านวน ๓๔ ราย คิดเป็นร้อยละ ๓๕.๔๒             
ส่วนใหญ่ร้องเรียนผ่านศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์ ๑๑๑๑ ซึ่งหน่วยงานได้ด าเนินการปรับปรุงแก้ไข           
ตามข้อร้องเรียนดังกล่าว     

 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๔ - 

ตารางท่ี ๓ แสดงจ านวนข้อร้องเรียน ข้อเสนอแนะ จ าแนกตามประเภท ๒๕๕๗ -  ๒๕๕๙ 

ประเภท ปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

งานคุ้มครองผู้บริโภค ๑๖ ๑๔.๒๘ ๒๔ ๒๑.๘๑ ๔๐ ๔๑.๖๗ 
การรักษาพยาบาลและระบบบริการ ๓๐ ๓๖.๗๘ ๒๐ ๑๘.๑๘ ๒๐ ๒๐.๘๓ 
พฤติกรรมบริการ ๓๔ ๓๐.๓๖ ๓๓ ๓๐ ๑๖ ๑๖.๖๗ 
อนามัยสิ่งแวดล้อมและการควบคุมโรค ๒๐ ๑๗.๘๖ ๒๑ ๑๙.๑๐ ๑๓ ๑๓.๕๔ 
ด้านอื่น ๆ  ๖ ๕.๓๖ ๘ ๗.๒๗ ๓ ๓.๑๓ 
สิทธิการรักษาพยาบาล ๔ ๓.๕๗ ๔ ๓.๖๔ ๒ ๒.๐๘ 
การบริหารงานบุคคล ๒ ๑.๗๙ - - ๒ ๒.๐๘ 

รวมทั้งสิ้น ๑๑๒  ๑๑๐  ๙๖  

 
 จากตารางแสดงให้เห็นว่าในปี ๒๕๕๙  มีข้อร้องเรียน จ านวน ๙๖ เรื่อง โดยมีจ านวนลดลง

จากปี ๒๕๕๗ และปี ๒๕๕๘ ส าหรับเรื่องที่ประชาชนร้องเรียนมากที่สุด คือ เรื่องการคุ้มครองผู้บริโภค      
คิดเป็นร้อยละ ๔๑.๖๗ รองลงมาคือเรื่องการรักษาพยาบาลและระบบบริการ คิดเป็นร้อยละ ๒๐.๘๓ และ
ด้านพฤติกรรมบริการ คิดเป็นร้อยละ ๑๖.๖๗ ตามล าดับ  

 จะเห็นได้ว่าประชาชนร้องเรียนเรื่องเกี่ยวกับงานคุ้มครองผู้บริโภคมากที่สุด ส่วนใหญ่จะเป็น
เรื่องท่ีส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาและประชาชนทั่วไปพบเห็นการกระท าผิดจึงแจ้งขอให้ตรวจสอบ
และแก้ไข การรักษาพยาบาลและระบบบริการ เป็นลักษณะของระบบบริการของรัฐที่ไม่ตอบสนองต่อความ
ต้องการและความพึงพอใจของประชาชนเป็นส่วนใหญ่ ส่วนการร้องเรียนด้านพฤติกรรมบริการมีจ านวนลดลง  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๕ - 

แผนภูมิที่ ๒ แสดงร้อยละของข้อร้องเรียน จ าแนกตามประเภทเปรียบเทียบปี ๒๕๕๗- ๒๕๕๙ 

 

 

 

  จากแผนภูมิแสดงให้เห็นว่าตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ - ๒๕๕๙  ข้อร้องเรียนเรื่องการคุ้มครองผู้บริโภค
มีแนวโน้มสูงขึ้น ด้านพฤติกรรมบริการ ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม ด้านการรักษาพยาบาลและระบบการบริการ 
สิทธิการรักษา  และด้านอ่ืนๆ มีจ านวนลดลง และปี ๒๕๕๙ เริ่มมีข้อร้องเรียนเรื่องการบริหารงานบุคคลเพ่ิม
ขึน้มาใหม ่และไม่มีข้อร้องเรียนเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง 

   
 
 

 

ร้อยละ 


